

**Совет Безопасности**

Distr.: General  
2 March 2022  
Russian  
Original: English

---

**Положение в Судане и деятельность Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане****Доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции [2579 \(2021\)](#) Совета Безопасности, в которой Совет постановил продлить до 3 июня 2022 года мандат Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС) и просил меня каждые 90 дней представлять ему доклады об осуществлении мандата Миссии. В настоящем докладе также освещаются политические и социально-экономические события, события в области безопасности, прав человека, верховенства права и гуманитарной деятельности в Судане в период с 22 ноября 2021 года по 21 февраля 2022 года и приводится обновленная информация об осуществлении мандата Миссии с уделением внимания гендерным аспектам в качестве сквозного вопроса по всему тексту доклада.

**II. Важные события****A. Политическая ситуация**

2. В течение отчетного периода переходный период в Судане по-прежнему характеризовался значительными неудачами и проблемами. Политическое соглашение от 21 ноября между председателем Суверенного совета и командующим Суданскими вооруженными силами генерал-лейтенантом Абдель Фаттахом аль-Бурханом и премьер-министром Абдаллой Хамдуком, о котором говорилось в моем предыдущем докладе ([S/2021/1008](#)), было направлено на разрешение политического кризиса в стране после военного переворота, произошедшего 25 октября. Однако это соглашение было широко осуждено гражданскими политическими силами по всему Судану, включая, среди прочего, Суданскую профессиональную ассоциацию (СПА), Силы за свободу и перемены (ССП), партию «Национальная умма» и партию «Суданский конгресс». Как следствие, 22 ноября 12 министров правительства, входящих в коалицию ССП, подали прошения об отставке.



3. Районные комитеты сопротивления по всему Судану также отвергли любые переговоры или партнерские отношения с военным руководством. На протяжении всего отчетного периода эти группы продолжали организовывать массовые акции протеста и кампании гражданского неповиновения под лозунгом «никаких переговоров, никакого партнерства, никаких компромиссов». Женщины и молодежь принимали активное и заметное участие в этих протестах.

4. Премьер-министр обязался сформировать новое правительство в течение двух недель после заключения соглашения и позже подтвердил, что было начато расследование по факту насилия в отношении участников протестов. Кроме того, Генеральный секретариат кабинета министров объявил о проведении проверки официальных назначений и увольнений, произведенных военными после военного переворота 25 октября. Премьер-министр провел встречи с представителями политических сил, включая ССП, с тем чтобы обсудить дорожную карту для реализации соглашения от 21 ноября, включая положения о введении моратория на назначение государственных служащих и проведение обзора таких назначений, восстановление уволенных служащих в должностях, ускоренное освобождение задержанных и обеспечение свободы слова и мирных собраний.

5. 1 декабря премьер-министр Хамдук издал указ о замене ряда заместителей министров в различных министерствах, назначенных после военного переворота. 25 ноября Абдель-Азиз Фатхаль-Рахман Абдин Мохамед был назначен Суверенным советом на должность Верховного судьи. Ранее он занимал должность заместителя Верховного судьи при бывшем президенте Омаре аль-Башире. 2 декабря Халифа Ахмед Халифа был назначен Суверенным советом на должность исполняющего обязанности Генерального прокурора. Хотя оба эти назначения соответствуют параметрам, предусмотренным Конституционным документом, этот процесс подвергся критике в связи с отсутствием консультаций между всеми заинтересованными силами. Действия Суверенного совета были оспорены как не соответствующие конституции после его воссоздания 11 ноября по причине того, что генерал-лейтенант Аль-Бурхан в одностороннем порядке заменил четырех гражданских членов в его составе вопреки соответствующим положениям Конституционного документа, регулирующим такие назначения. 13 декабря премьер-министр сменил всех исполняющих обязанности губернаторов штатов, назначенных за период с 25 октября. Однако он воздержался от назначения нового состава Совета министров, продолжая свои усилия по достижению консенсуса в отношении политического соглашения с политическими силами.

6. 16 декабря стороны соглашения от 21 ноября опубликовали проект политической декларации о дальнейших действиях в целях проведения консультаций с политическими партиями, гражданским обществом, комитетами сопротивления и другими сторонами. Однако этот документ был сразу же отвергнут рядом политических сил, которые не участвовали в переговорах о достижении соглашения. Между тем, другие группы, такие как ССП, партия «Национальной уммы», СПА, партия «Народный конгресс» и несколько ученых из университетов Судана также опубликовали альтернативные политические декларации и изложили инициативы по выходу из политического кризиса.

7. 19 декабря, выступая по случаю третьей годовщины революции 2018 года, премьер-министр в своем обращении заявил, что Судан переживает «большой шаг назад в [своей] революции», который означает «начало сползания к пропасти». Он предостерег от «застарелых расхождений в позициях» и настоятельно призвал «все силы революции и всех, кто верит в демократический переходный период гражданского характера», договориться о «политическом пакте». В тот же день, после нескольких недель демонстраций, комитеты сопротивления

организовали массовые протесты и сидячие пикеты по всей стране, приуроченные к годовщине революции. Хотя основные улицы и мосты были изначально заблокированы военными, участники массовых протестов обошли заграждения и прорвались в ключевые места, включая территорию Республиканского дворца в Хартуме. Один протестующий был убит, более 300 получили ранения и сотни, по сообщениям, были задержаны. По данным УВКПЧ, основанным на сообщениях средств массовой информации, во время протестов также было зарегистрировано 13 предполагаемых случаев изнасилования и группового изнасилования женщин и девочек, а также были зарегистрированы предполагаемые случаи сексуальных надругательств со стороны сотрудников сил безопасности. 23 декабря правозащитные и женские группы собрались в Хартуме и Омдурмане, чтобы выразить протест против использования изнасилований в качестве орудия против участвующих в демонстрациях женщин.

8. 24 декабря генерал-лейтенант аль-Бурхан издал чрезвычайный приказ (№ 3/2021), наделяющий регулярные силы безопасности, включая Суданские вооруженные силы, Силы оперативного оказания поддержки, полицию и Службу общей разведки, новыми широкими полномочиями, позволяющими им арестовывать и обыскивать людей и здания, регулировать передвижение людей и конфисковывать товары и имущество. В соответствии с этим чрезвычайным приказом был также предоставлен иммунитет регулярным силам против любых судебных разбирательств.

9. В условиях роста насилия в отношении протестующих и отсутствия политического соглашения премьер-министр объявил о своей отставке в телеобращении, с которым он выступил 2 января. Премьер-министр указал на различия между военным и гражданским компонентами и призвал к диалогу и консенсусу в целях завершения демократических преобразований в Судане. Комментируя отставку премьер-министра, комитеты сопротивления и активисты объявили о проведении нового «Марша миллионов» 4 января. Отдельные члены СПА отметили, что эта отставка «ни в коей мере не ускоряет и не замедляет продвижения по пути революции», поскольку «реальная власть остается в руках Военного совета».

10. 19 января генерал-лейтенант Аль-Бурхан огласил имена 15 из 20 человек на должностях заместителя министра, назначенных премьер-министром в качестве исполняющих обязанности министров до проведения выборов. Он также заполнил оставшиеся министерские посты в переходном органе власти. Кроме того, он создал комитет из четырех человек, состоящий в основном из членов Суверенного совета, в целях поддержания взаимодействия с суданскими заинтересованными сторонами по вопросам дальнейшего продвижения вперед и определения потенциальных кандидатов на пост премьер-министра.

11. Ситуация в восточном Судане оставалась непредсказуемой. 26 ноября Высший совет Беджа пригрозил возобновить блокаду Восточного Судана, если его требования об отмене восточного направления Джубского мирного соглашения не будут выполнены. Впоследствии, 16 декабря, заместитель председателя Суверенного совета и командующий Силами оперативного оказания поддержки генерал-лейтенант Мохамед Хамдан Дагало, известный также как «Хемедти», объявил о временной отмене восточного направления Джубского мирного соглашения. 28 декабря генерал-лейтенант Аль-Бурхан сформировал по Восточному Судану под председательством генерал-лейтенанта Дагало. Ситуация в области безопасности на границе Судана с Эфиопией также оставалась нестабильной и осложнялась продолжающимся отсутствием безопасности в обеих странах.

## **В. Ситуация в области безопасности**

12. В отчетном периоде наблюдалось дальнейшее ухудшение обстановки в сфере безопасности по всей стране. Ситуация в основном характеризовалась вооруженным конфликтом, межобщинными столкновениями, нарушениями прав человека, включая сексуальное насилие в связи с конфликтом, и преступной деятельностью. Реакция сил безопасности на массовые протесты и гражданские беспорядки еще больше усугубила ситуацию. Число инцидентов в сфере безопасности по всему Судану увеличилось со 157 в предыдущем отчетном периоде до 429 в текущем.

13. В течение всего отчетного периода в Хартуме и по всей стране проходили спланированные и спонтанные акции протеста и сидячие пикеты. Большинство демонстраций носили мирный характер, однако, согласно сообщениям, отмечались случаи забрасывания камнями и имело место нападение на полицейский участок. Силы безопасности регулярно применяли чрезмерную силу, включая использование боевых патронов, светошумовых гранат и слезоточивого газа для разгона протестующих. Сообщалось также о нападениях на журналистов и офисы средств массовой информации, а также о нападениях на медицинские учреждения и медицинский персонал. Центральный комитет суданских врачей сообщил, что по состоянию на 17 февраля был убит 81 человек, включая по меньшей мере 68 погибших в результате обстрела боевыми патронами, и еще 2500 человек получили ранения в ходе протестов, имевших место после переворота 25 октября. Было проведено также несколько относительно небольших демонстраций в поддержку военных.

14. В штатах Западный, Северный и Центральный Дарфур, а также Голубой Нил и Южный Кордофан были зафиксированы межобщинные столкновения, вызванные спорами о праве собственности на землю, доступе к ресурсам и борьбе с преступностью, а также давним конфликтом между земледельцами и скотоводами с участием противоборствующих общин. Всего было зарегистрировано 24 случая вооруженных межобщинных столкновений, в результате которых, по состоянию на 3 февраля, погибло около 60 человек, 52 человека было ранено и было перемещено более 20 000 человек.

15. Ситуация в Дарфуре продолжала оставаться нестабильной. Поступали сообщения об изнасилованиях женщин и девочек, и 20 детей числятся пропавшими без вести. 4 и 5 декабря в населенном пункте Крейник в Западном Дарфуре 65 человек были убиты и 76 ранены в результате этнических столкновений между масалитами и арабскими кочевниками. Эти данные были подтверждены по результатам межведомственной оценки чрезвычайной ситуации, проведенной 28 декабря. Кроме того, согласно сообщениям, 21 человек был убит в ходе возобновившихся столкновений между арабскими ополченцами и силами Миссерии в Джебель-Муне 8 декабря. 20 и 21 января 11 человек были убиты и 8 ранены в результате очередного случая межобщинного насилия между арабской и масалитской общинами в Адиконге, Западный Дарфур.

16. 6 декабря четыре человека, включая двух женщин, были убиты в результате нападения на вождя арабского племени возле лагеря для внутренне перемещенных лиц в Замзаме, недалеко от Эль-Фашира, Северный Дарфур. Жители Северного Дарфура также стали свидетелями целенаправленного насилия, совершаемого в основном арабскими кочевниками в отношении внутренне перемещенных лиц и фермеров в окрестностях Тавилы, Дар-эс-Салама и Кутума. 19 января 10 человек были убиты и 4 ранены в результате двух отдельных нападений арабских кочевников на фермеров племени загава в Саломе и Моргейе. 20 января 5 этнических фурув были убиты, попав в засаду, устроенную неизвестными

ополченцами между Замзамом и Табетом. Внутренне перемещенные лица из лагеря в Замзаме провели перед офисом губернатора штата акцию протеста против продолжающегося отсутствия безопасности. 10 и 11 декабря 2021 года в Центральном Дарфуре арабское племя ризейгат мобилизовало своих сторонников и предприняло нападение на конгломерат 12 деревень в окрестностях Вади-Салеха, что привело к вынужденному перемещению населения в Чад и Западный Дарфур. Число жертв остается неизвестным.

17. В отчетный период поступали также сообщения о случаях дезертирства членов вооруженных движений, подписавших Джубское мирное соглашение. Считается, что многие из этих случаев связаны с продолжающимся возвращением комбатантов из Ливии после заключения соглашения о прекращении огня в этой стране. В частности, потеря доходов от деятельности наемников в Ливии повлияла на способность вооруженных групп выплачивать вознаграждения и сохранять возможности в плане командования и контроля в отношении бывших комбатантов, что приводит к дальнейшему обострению ситуации в области безопасности, поскольку эти лица ищут альтернативные и зачастую незаконные средства к существованию.

18. В отчетный период также произошла серия инцидентов, направленных против бывшей базы материально-технического снабжения ЮНАМИД в Эль-Фашире, в частности в периоды 24–29 декабря и 10–13 января. Инциденты включали многочисленные вторжения в лагерь со стороны вооруженных движений и представителей обществности. За этим последовало массовое разграбление имущества на территориях лагеря, переданных властям штата Северный Дарфур, которое сопровождалось спорадическими и зачастую интенсивными перестрелками, а также попытками сжечь объекты на отдельных участках охраняемого внешнего периметра лагеря. Эти серьезные события высветили необходимость ускорения окончательной передачи лагеря за счет переноса ее ранее согласованной даты с 31 марта 2022 года на 28 декабря 2021 года. 28 декабря была проведена репатриация сотрудников Группы охраны Организации Объединенных Наций, после чего 29 декабря 2021 года был обеспечен полный переезд международного персонала Группы по ликвидации ЮНАМИД в Хартум.

19. На региональном уровне отмечалась напряженность на границе между Суданом и Эфиопией. Сообщалось, что 27 ноября группа вооруженных правонарушителей пересекла границу со стороны Эфиопии и напала на военнослужащих Суданских вооруженных сил в Биркат-Нурейне возле Гадарефа, в результате чего погибло неустановленное число военнослужащих Суданских вооруженных сил. Эфиопия отрицает свою причастность к нападению. После этого инцидента 29 ноября генерал-лейтенант Аль-Бурхан посетил спорный пограничный район Эль-Фашака. Аналогичные столкновения, согласно сообщениям, произошли 30 ноября и 1 и 2 декабря 2021 года в деревне Тайя на границе с Эфиопией. Информация о пострадавших в результате последних из этих инцидентов отсутствует.

### **С. Социально-экономическая ситуация**

20. В отчетный период политический кризис серьезно повлиял на экономику Судана, что привело к временному прекращению доступа к рынкам и сокращению возможностей в плане получения поступлений, рыночной деятельности и торгового обмена. Это привело к росту цен и дефициту основных товаров, включая лекарственные средства, пшеницу, топливо и сельскохозяйственные средства производства. Это также привело к дальнейшему снижению покупательной способности и повышению степени отсутствия продовольственной

безопасности, что усугубило уязвимость населения, многие представители которого по-прежнему нуждаются в основных услугах и помощи.

21. По данным Международного валютного фонда, инфляция снизилась с 340 процентов в ноябре 2021 года до 318 процентов в декабре 2021 года. Основные экономические реформы, начатые в 2021 году, такие как девальвация официального обменного курса и отмена субсидий на топливо, способствовали тому, что основной показатель инфляции в Судане достиг в среднем 359 процентов в 2021 году, резко увеличившись по сравнению со 163 процентами в 2020 году. В июле 2021 года отмечался рекордно высокий уровень инфляции на отметке 423 процента.

22. В отчетный период на фоне политической неопределенности вырос спрос на доллары Соединенных Штатов, что привело к падению стоимости суданского фунта более чем на 5 процентов на черном рынке в январе 2022 года. В течение 2021 года сохранялся стабильный валютный курс по отношению к доллару Соединенных Штатов после резкой девальвации валюты в феврале 2021 года.

23. В ответ на военный переворот была приостановлена значительная часть международной помощи Судану, включая поддержку со стороны Всемирного банка, Европейского союза, Соединенных Штатов Америки и других стран. Прогресс в облегчении долгового бремени страны на основе расширенной Инициативы в отношении бедных стран с крупной задолженностью замедлился, поскольку кредиторы неохотно заключали соглашения в окончательном виде. Прогресс в осуществлении Инициативы еще больше замедлится из-за отсутствия средств для реализации стратегии борьбы с нищетой и для достижения согласованных контрольных показателей проведения реформы для Судана в целях обеспечения возможностей для выполнения контрольных показателей сроков завершения соответствующего процесса в рамках этой инициативы. Осуществление Программы поддержки семей — системы денежных переводов, внедренной при содействии Всемирного банка и Всемирной продовольственной программы в феврале 2021 года, — также было приостановлено, что затронуло более 9,2 миллиона зарегистрированных бенефициаров, которые оказались отрезаны от помощи.

24. 22 января 2022 года действующим кабинетом министров был утвержден бюджет на 2022 год с заявленными целями снижения инфляции и достижения устойчивого экономического роста, стабилизации обменного курса, а также повышения пенсий населения и зарплат государственных служащих, увеличения расходов на здравоохранение, образование и необходимые услуги. Бюджет полностью основан на собственных ограниченных ресурсах государства и не предполагает внешнего финансирования, в связи с чем потребуются заимствования по линии внутренней банковской системы или Центрального банка (на основе монетизации).

25. В январе 2022 года вступило в силу повышение тарифов на электроэнергию до 600 процентов. Ассоциация фермеров в штате Северный Судан пригрозила перекрыть все дороги в северной части страны, если не будет отменено повышение тарифов на электроэнергию для сельскохозяйственных проектов, причем такое перекрытие дорог существенно повлияет на торговый обмен с Египтом. 10 января фермеры и комитеты сопротивления приступили к перекрытию главной дороги в Египет. 5 февраля цены на топливо резко выросли, что еще больше усугубило ситуацию в экономике.

26. Реализация Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и достижение целей в области устойчивого развития по-прежнему отстает от графика. Текущий политический и экономический кризис негативно

повлиял на доступ к социальным услугам и еще глубже вверг в нищету и без того уязвимые семьи. По оценкам, в 2021 году еще 50 000 детей страдали от острого недоедания по сравнению с 2020 годом, в результате чего общее число страдающих от недоедания детей в стране достигло 570 000 человек.

#### **D. Права человека, верховенство права и положение дел с защитой населения**

27. В отчетный период положение в области прав человека ухудшилось: повсеместно поступали сообщения о нарушениях прав человека, в частности в том, что касается реакции сил безопасности на произошедшие в районе Хартума протесты против переворота и против участия военных в работе правительства. Несмотря на призывы к проявлению сдержанности, силы безопасности неоднократно применяли чрезмерную силу, используя при этом боевые патроны, светошумовые гранаты и слезоточивый газ, что приводило к появлению убитых и тяжело раненых, в том числе среди женщин и детей. Силы безопасности также нападали на медицинские учреждения и медицинский персонал, перехватывали машины скорой помощи и в некоторых случаях не давали раненым пациентам получить медицинскую помощь. Проводились и проводятся целенаправленные аресты членов комитетов сопротивления и активистов гражданского общества, включая активистов, выступающих в защиту прав женщин в Хартуме и других районах страны. Большинство из этих лиц были задержаны на короткое время, причем некоторые содержались без связи с внешним миром и без предъявления обвинений.

28. 22 января видный защитник прав женщин Амира Осман была арестована силами безопасности у себя дома, что стало первым громким делом, связанным с преследованием лидера борьбы в защиту прав женщин, за период после переворота 25 октября. Впоследствии она была освобождена 6 февраля. Ограничения в отношении свободы мнений и их выражения усилились, и при этом отмечались случаи нападения на журналистов и представителей средств массовой информации. Хотя были созданы следственные комитеты для расследования случаев гибели демонстрантов, обвинений в сексуальном насилии и других инцидентов, прогресс в этом отношении был ограниченным. В начале февраля несколько высокопоставленных членов политических партий — членов Комитета по ликвидации режима, включая бывшего министра из состава кабинета министров и одного из членов Суверенного совета, были арестованы по обвинению в «злоупотреблении доверием» согласно статье 177 (2) Уголовного закона 1991 года на основании жалобы Министерства финансов.

29. За период с ноября 2021 года по январь 2022 года ЮНИТАМС задокументировала 161 инцидент, связанный с нарушениями и ущемлениями прав человека, в результате которого пострадали 778 человек, включая 22 ребенка. На нарушения права на жизнь приходилось 368 пострадавших (259 мужчин, 63 женщины и 10 детей), на нарушения физической неприкосновенности — 366 пострадавших (340 мужчин и 26 женщин), на похищения — 14 пострадавших (в том числе 10 женщин), а на сексуальное и гендерное насилие, включая сексуальное насилие в связи с конфликтом, — 30 пострадавших, в том числе 12 детей. Из 161 инцидента, связанного с нарушениями и ущемлениями прав человека, 26 приписывались правительственным силам безопасности и 97 — негосударственным субъектам, включая вооруженные движения и группы ополченцев, а на долю неизвестных или неустановленных лиц приходилось 38 инцидентов.

30. Первая поездка на места эксперта Организации Объединенных Наций по положению в области прав человека в Судане, запланированная на 22–27 января, была отложена по просьбе Суверенного совета, поступившей 19 января. Этот эксперт был назначен Верховным комиссаром по правам человека 12 ноября в ответ на просьбу Совета по правам человека обеспечить наблюдение за положением в области прав человека в период после военного переворота и до восстановления власти правительства, возглавляемого гражданскими лицами. Новые даты поездки эксперта на места будут объявлены после их одобрения суданскими властями.

31. Страновая целевая группа по наблюдению и отчетности в отношении серьезных нарушений прав детей в условиях вооруженного конфликта, сопредседателями которой являются ЮНИТАМС и Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), подтвердила 20 серьезных нарушений в отношении 15 детей (7 мальчиков и 8 девочек) за четвертый квартал 2021 года. Из этого числа, 4 мальчика были убиты, а 3 мальчика и 1 девочка были покалечены; 7 девочек подверглись сексуальному насилию. Было зафиксировано одно нападение на больницу и четыре случая отказа в гуманитарном доступе. Нарушения были приписаны Службе военной разведки Суданских вооруженных сил (1 нарушение), Силам оперативного оказания поддержки (1 нарушение) и неустановленным лицам (18 нарушений). Были подтверждены нарушения в Северном Дарфуре (11 нарушений), Восточном Дарфуре (3 нарушения), Западном Дарфуре (3 нарушения), Южном Кордофоне (2 нарушения) и Центральном Дарфуре (1 нарушение). Это означает более чем 50-процентное сокращение числа подтвержденных нарушений в четвертом квартале 2021 года по сравнению с третьим кварталом того же года. Это сокращение показателей по-прежнему объясняется ограниченным доступом, как об этом уже заявлялось Рабочей группой Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах в публичном заявлении от 6 ноября 2020 года. С тех пор оперативная обстановка еще больше ухудшилась, и с учетом этого можно утверждать, что приводимые показатели не отражают всех последствий вооруженного конфликта в Судане. Дети в штате Дарфур продолжают в наибольшей мере страдать от серьезных нарушений в отношении детей в Судане.

32. Организация Объединенных Наций также подтвердила 120 серьезных нарушений прав детей, произошедших в контексте гражданских беспорядков, возникших в результате военного переворота 25 октября. В ходе демонстраций погибли 9 детей, большинство из них в Хартуме, и еще 13 детей получили ранения. Большинство нарушений было совершено в отношении мальчиков-подростков. Среди задержанных были мальчики и девочки в возрасте 12 лет. Дети также страдали от частых нападений на медицинские учреждения.

33. В ответ на рост межобщинного насилия в Дарфуре 7 декабря Объединенный высший совет по мерам безопасности под председательством генерал-лейтенанта Аль-Бурхана объявил о создании временной специальной целевой группы в составе примерно 3300 человек — представителей сторон, подписавших Джубское мирное соглашение, включая представителей правительственных сил и пяти дарфурских движений под общим командованием. Предполагалось, что этой временной группе будут предоставлены широкие полномочия в отношении решения проблем в области правоприменения, защиты гражданских лиц и их имущества, сбора оружия и привлечения правонарушителей к ответственности. Сотрудники этой группы проходили обучение в Эль-Фашире в целях подготовки к развертыванию в горячих точках Дарфура, когда 3 февраля 2022 года на совещании Объединенного высшего совета в Эль-Фашире, прошедшего под председательством генерал-лейтенанта Аль-Бурхана, было объявлено о ряде новых мер. Эти меры включали замену специальной целевой группы

объединенными силами по поддержанию безопасности, как это было предусмотрено в национальном плане по защите гражданского населения. Участники заседания Объединенного высшего совета также постановили, что все вооруженные движения за пределами городов Дарфура и силы группировки Тамазуй должны быть сгруппированы в местах сбора, как это предусмотрено Джубским мирным соглашением. В Дарфуре было запрещено движение нелегальных транспортных средств без номерных знаков, а также их въезд из соседних стран. Новые меры также предусматривали проведение совместных операций по поддержанию безопасности в целях решения проблем, связанных с отсутствием безопасности в городах после ухода вооруженных движений. Участники заседания Объединенного высшего совета также отметили крайне важное значение сбора Комитетом по постоянному прекращению огня в Дарфуре данных, необходимых для завершения интеграции сил и начала реализации мер безопасности, предусмотренных Джубским мирным соглашением.

## **Е. Гуманитарная ситуация**

34. Продолжающийся экономический кризис и высокая инфляция продолжали сказываться на наиболее уязвимых слоях населения, включая внутренне перемещенных лиц и беженцев. В 2021 году около 9,8 миллиона человек по-прежнему испытывали острую нехватку продовольствия, поскольку инфляция привела к росту цен на сельскохозяйственные и другие основные сырьевые товары, что сказалось на ценах на продукты питания. Кроме того, примерно 494 000 человек подверглись дополнительной угрозе отсутствия продовольственной безопасности в результате неудовлетворительного сезона дождей и продолжительной засухи в штате Кассала. В 2021 году нерегулярные осадки и продолжительная засуха привели к неурожаю сельскохозяйственных культур, что существенно сказалось на поголовье скота и других животных. Водоёмы, являющиеся основным источником воды для людей и скота, также значительно пострадали от засухи. Большинство водозаборных сооружений находились в плохом состоянии или уже не функционировали.

35. За период с 22 ноября 2021 года по 16 января 2022 года в Судане было зарегистрировано 324 инцидента в сфере безопасности, затрагивающих Организацию Объединенных Наций и партнеров по гуманитарной деятельности. Это на 17 процентов больше, чем за тот же промежуток периода 2020–2021 годов. 28 и 29 декабря неуставленные вооруженные группы проникли на три склада Всемирной продовольственной программы (ВПП) в Эль-Фашире, а 29 декабря были разграблены помещения Министерства образования штата и склады Сельскохозяйственного банка и Палаты закята в Эль-Фашире. По данным ВПП, были разграблены 5300 метрических тонн продовольствия и продуктов питания, а здания складов были разобраны. Эти инциденты негативно сказались на распределении продовольствия и продуктов питания для примерно 2 миллионов человек в Северном Дарфуре и других штатах Дарфура. После этих инцидентов, 30 декабря, ВПП приостановила свою деятельность в Северном Дарфуре, а затем восстановила ее в начале февраля.

36. В 2021 году общее число беженцев в Судане составило более 1,1 миллиона человек. Число вновь прибывших за период с января по декабрь 2021 года составило 105 511 человек, что на 11 процентов больше, чем в предыдущем году. Общее число беженцев из Южного Судана составляет в общей сложности более 800 000 человек. Только в декабре 2021 года из Южного Судана прибыло около 5520 беженцев. В штаты Восточный Судан и Голубой Нил продолжали прибывать эфиопские беженцы, в основном из региона Тиграй, число которых составило 59 300 человек.

37. Общее число внутренне перемещенных лиц в Судане составляет более 3,1 миллиона человек, причем за период с октября 2021 года в Дарфуре вновь перемещенными лицами стали более 89 000 человек. С декабря 2021 года в Крейнике, Западный Дарфур, наблюдается значительное перемещение населения из-за всплеска межобщинного насилия. По оценкам, 61 621 человек в настоящее время ищет убежище в городе Крейник, деревнях Ум-Таджук и Мурайят, а также в лагере внутренне перемещенных лиц Ардамата в окрестностях Эль-Генейна. В ноябре 2021 года еще 6730 человек, по сообщениям, были перемещены в деревню Мурней из-за межобщинных столкновений между арабскими племенами вблизи деревни Мурней в окрестностях Крейника. В Северном Дарфуре 3155 человек в настоящее время ищут убежища в деревне Гуса и городе Эс-Сериф после перемещения жителей деревень в окрестностях Эс-Серифа.

38. Малярия оставалась основной причиной обращения пациентов за консультацией и лечением. В период с 22 ноября по 31 декабря было зарегистрировано 214 875 случаев заболевания малярией, в результате чего общее число случаев заболевания в 2021 году составило 2 368 611. Федеральное министерство здравоохранения сообщило, что в период с 5 октября 2021 года по 8 января 2022 года из семи штатов Судана поступили сообщения о 869 предполагаемых случаях заболевания лихорадкой денге. Министерство заявило, что было подтверждено 155 случаев, причем около 60 процентов подтвержденных случаев были зарегистрированы в Северном Дарфуре, 25 процентов — в Северном Кордофанае, а остальные — в Кассале. По данным Министерства, в период с октября по декабрь по всему Судану был зарегистрирован 81 случай предположительного заболевания лихорадкой денге.

39. Число подтвержденных случаев коронавирусного заболевания COVID-19 продолжало расти по сравнению с предыдущим отчетным периодом. С начала пандемии у 61 376 человек по результатам тестирования было выявлено заболевание COVID-19, и был зарегистрирован 3901 случай со смертельным исходом. На штат Хартум приходится 65,3 процента всех зарегистрированных случаев и 32 процента случаев со смертельным исходом в результате COVID-19. С середины марта только 4,7 процента от 46-миллионного населения Судана были полностью вакцинированы против COVID-19. Учреждения Организации Объединенных Наций и партнеры продолжают оказывать поддержку Федеральному министерству здравоохранения на основе поставки вакцин и материально-технических средств для проведения вакцинации.

### **III. Роль Организации Объединенных Наций в Судане и осуществление резолюции [2579 \(2021\)](#)**

#### **A. Цель 1: оказание содействия в политических преобразованиях, демократическом правлении, обеспечении защиты и поощрения прав человека и достижении устойчивого мира**

40. После заключения соглашения от 21 ноября Специальный представитель Генерального секретаря по Судану продолжал взаимодействовать со всеми политическими и военными субъектами и международными партнерами в поддержку конструктивных усилий, направленных на прекращение продолжающегося политического кризиса. Помимо проведения встреч с генерал-лейтенантом Аль-Бурханом, премьер-министром и генерал-лейтенантом Дагало, Специальный представитель активно взаимодействовал с внутренними посредниками и представителями различных политических партий и комитетов сопротивления.

41. В декабре по просьбе премьер-министра эксперты Организации Объединенных Наций по выборам встретились с его подчиненными, с тем чтобы обозначить основные шаги и проблемы, связанные с проведением выборов в 2023 году, и предоставить технические консультации по этим вопросам. Эти обсуждения прекратились после отставки премьер-министра. 27 декабря стало известно, что Суверенный совет просил начать подготовку к выборам. Однако система Организации Объединенных Наций в Судане не стала вновь заниматься этим вопросом в связи с отсутствием правовой основы для таких действий вне рамокных основ переходного периода, предусмотренных Конституционным документом.

42. В течение всего отчетного периода Миссия проводила обширные наблюдения и сообщала о демонстрациях, убийствах и арестах, произошедших после военного переворота. ЮНИТАМС также занималась пропагандой необходимости соблюдения прав человека и приверженности международным стандартам в контексте реагирования на протесты.

43. В связи с тревожными сообщениями о случаях сексуального насилия во время протестов 19 декабря ЮНИТАМС в сотрудничестве со страновой группой Организации Объединенных Наций и местными партнерами, включая Министерство социального обеспечения, создала объединенную рабочую группу для целей наблюдения и обобщения информации, а также координации доступа к медицинской, юридической и психосоциальной помощи для жертв сексуального насилия. Эта рабочая группа способствовала упорядочению процедур получения доступа к каналам обращения за помощью для жертв сексуального насилия. Суверенный совет учредил комитет прокуроров для расследования сообщений о случаях сексуального насилия во время протестов 19 декабря 2021 года.

#### *Начало политических консультаций*

44. 8 января, после отставки премьер-министра, ЮНИТАМС, действуя в консультации с суданскими и международными партнерами, объявила о начале внутрисуданского политического процесса при содействии Организации Объединенных Наций, направленного на оказание поддержки суданским заинтересованным сторонам в согласовании путей выхода из политического кризиса и формировании устойчивого пути к демократии и миру. Специальный представитель подчеркнул, что процесс будет основываться на суданских предложениях и инициативах, что приведет к достижению результатов под руководством самого Судана. Он также указал, что этот процесс будет ограничен по времени и будет осуществляться на основе четко установленных параметров. Он настоятельно призвал все заинтересованные стороны обеспечить значимое участие женщин на протяжении всего процесса.

45. Осуществление процесса при содействии Организации Объединенных Наций началось с проведения в течение одного месяца интенсивных консультаций с широким кругом заинтересованных сторон, включая широкий спектр политических партий, представителей вооруженных сил, подписавшие и не подписавшие Джубское мирное соглашение группы, группы гражданского общества, комитеты сопротивления, профессиональные ассоциации, женские группы, кочевников, внутренне перемещенных лиц, религиозных лидеров и ученых. Этими консультациями были охвачены группы в Хартуме, Дарфуре, Южном и Западном Кордофана, центральных штатах и Северном и Восточном Судане. По состоянию на 10 февраля в них приняли участие 110 групп, в том числе 15 женских организаций. Другие суданские заинтересованные стороны также проинформировали о своих позициях и представили концептуальные документы.

46. Многие суданские заинтересованные стороны и некоторые региональные и международные субъекты приветствовали посреднические усилия, осуществляемые под руководством Организации Объединенных Наций, включая Группу трех по Судану (Норвегия, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии и Соединенные Штаты); Группу четырех по Судану (Объединенные Арабские Эмираты, Саудовская Аравия, Соединенное Королевство и Соединенные Штаты), Лигу арабских государств; и Организацию исламского сотрудничества. Группа друзей Судана на своем заседании 18 января в Эр-Рияде также приветствовала политический процесс, осуществляемый при посредничестве Организации Объединенных Наций. По итогам проведенных консультаций было решено, что Организация Объединенных Наций, Африканский союз и Межправительственная организация по развитию (ИГАД) будут совместно работать в целях разработки механизма взаимодействия для следующего этапа этого процесса.

## **В. Цель 2: поддержка мирных процессов и осуществления Джубского мирного соглашения и будущих мирных соглашений**

47. В отчетный период практически не наблюдалось прогресса в реализации Джубского мирного соглашения, за исключением работы по линии Комитета по постоянному прекращению огня в Дарфуре, который активизировал свою деятельность в поддержку Соглашения.

48. При поддержке ЮНИТАМС и группы экспертов из Центральные учреждений Организации Объединенных Наций Комитет провел свое третье заседание 25 ноября в Эль-Фашире в целях обсуждения хода своей работы и оценки методов реагирования на инциденты. Проведя поездки в Эль-Генейну и Эд-Даэйн 8 и 14 декабря, соответственно, он также завершил серию совместных посещений столиц всех штатов Дарфура, где должны базироваться секторальные структуры Комитета по постоянному прекращению огня в Дарфуре, которые предпринимались в ознакомительных и информационно-просветительских целях. Также было проведено совместное посещение неофициального места сбора в Корме, Северный Дарфур, где, по оценкам, было сосредоточено 300 комбатантов Освободительной армии Судана/Переходного совета после их возвращения из Ливии.

49. 10 января 2022 года Комитет по постоянному прекращению огня посетил учебный центр Суданских вооруженных сил в Гадид-эс-Саиле, Северный Дарфур, — один из специальных центров для подготовки комбатантов вооруженных движений, который планируется включить в состав планируемых к созданию объединенных сил по поддержанию безопасности в Дарфуре численностью 12 000 человек. ЮНИТАМС и Председатель Комитета по постоянному прекращению огня в Дарфуре (который также является сотрудником ЮНИТАМС) настоятельно призывали власти, в том числе в ходе состоявшегося 3 февраля совещания Комитета по постоянному прекращению огня в Дарфуре с генерал-лейтенантом Аль-Бурханом, сформировать объединенные силы по поддержанию безопасности. Предполагается, что 1000 комбатантов вооруженных движений, которые находились в процессе сбора в Гадид-эс-Саиле в составе ныне несуществующей Специальной целевой группы, вместо этого войдут в состав объединенных сил по поддержанию безопасности.

50. Совместно с суданскими властями и членами международного сообщества предпринимаются значительные усилия по увеличению объема ресурсов Комитета по постоянному прекращению огня в Дарфуре и укреплению его деятельности. Вали Северного Дарфура выделил под штаб-квартиру прежний комплекс

служебных помещений Комитета по прекращению огня на бывшей базе материально-технического снабжения ЮНАМИД. Этот комплекс был официально передан Комитету 20 декабря в присутствии заместителя Специального представителя Генерального секретаря по Судану. Несмотря на согласованные с членами Комитета меры безопасности, эти помещения были разграблены во время событий 24–29 декабря и пришли в негодность. С тех пор были найдены альтернативные помещения на бывшей базе материально-технического снабжения ЮНАМИД, которые будут восстановлены, и вместе с тем предпринимаются усилия по изысканию помещений в столицах других штатов Дарфура и обеспечению их надежного финансирования.

51. За отчетный период была укреплена группа ЮНИТАМС, оказывающая поддержку председателю Комитета по постоянному прекращению огня, в дополнение к поэтапному развертыванию штаб-квартиры в Эль-Фашире, за которым последует обеспечение помещений в секторах и создание полевых групп в каждом из секторальных комитетов по постоянному прекращению огня. Стороны, подписавшие Джубское мирное соглашение, неоднократно выражали озабоченность по поводу своей способности участвовать в работе Комитета по прекращению огня без внешней поддержки, включая выплату заработной платы и материально-техническое снабжение. Кроме того, необходима поддержка усилий в целях включения участников вооруженных движений в состав служб безопасности или их разоружения, демобилизации и реинтеграции, с тем чтобы комбатанты из подписавших Соглашение движений имели представление о своей будущей жизни в мирном Дарфуре.

### **С. Цель 3: оказание помощи в миростроительстве при ведущей роли самих суданцев, защите гражданского населения и обеспечении верховенства права в Дарфуре и Двух районах**

52. Политический кризис в Хартуме серьезно повлиял на условия для обеспечения миростроительства, защиты гражданского населения и верховенства права. Тем не менее ЮНИТАМС в сотрудничестве со страновой группой Организации Объединенных Наций продолжала по мере возможности поддерживать инициативы, осуществляемые при ведущей роли самих суданцев.

53. После межобщинных столкновений в Крейнике была проведена межучрежденческая миссия для оценки гуманитарных потребностей людей, пострадавших от конфликта. Как установила Миссия по результатам опроса пострадавших, к основным областям, в которых отмечаются гуманитарные потребности, относятся жилье и непродовольственные товары, продовольствие, здравоохранение, средства к существованию и услуги, связанные с осуществлением инициативы по обеспечению водоснабжения, санитарии и гигиены для всех (ВССГ). Впоследствии, 11 декабря, в целях отслеживания ситуации и представления предложений относительно скоординированных мер и стратегий на будущее была создана комплексная стратегическая целевая группа Организации Объединенных Наций по Дарфуру под руководством заместителя Специального представителя. Однако запланированные меры вмешательства, включая предоставление чрезвычайной продовольственной помощи из расчета на один месяц и другие мероприятия, были отложены из-за отсутствия безопасности, приводящего к ограниченности доступа.

54. В сотрудничестве с Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) ЮНИТАМС приступила к проведению серии углубленных оценок по вопросам миростроительства в семи штатах Судана, к которым относятся Западный, Северный и Южный Дарфур, Голубой Нил, Южный Кордофан,

Красное море и Кассала. Эти оценки были запланированы еще до переворота, и они по-прежнему имеют важное значение как способствующие выполнению мандата Миссии. В 24 местах, пострадавших от конфликта, были проведены консультации с заинтересованными сторонами, включая внутренне перемещенных лиц, возвращающихся беженцев, принимающие общины, фермеров, кочевников, женщин, молодежь, студентов, местные власти, традиционных лидеров, комитеты сопротивления, политические партии и гражданское общество. Эти оценки направлены на оказание учреждениям Организации Объединенных Наций, действующим в пострадавших районах, содействия в разработке программ с учетом последствий конфликта, с тем чтобы в этих программах учитывались быстрые изменения в политической ситуации на национальном и субнациональном уровнях и чтобы они способствовали поддержанию мира.

55. 14 и 15 декабря Миссия провела ряд встреч с представителями государственных органов власти в Дарфуре, с тем чтобы привлечь внимание к ухудшающейся ситуации в области безопасности и ее влиянию на осуществление прав человека и защиту гражданского населения. На совещаниях с губернатором Северного Дарфура Миссия подчеркнула необходимость ускоренного развертывания объединенных сил по поддержанию безопасности, особенно в районах «горячих точек». Миссия также предложила свою поддержку в обеспечении специализированной подготовки по вопросам прав человека и международного гуманитарного права для специальной целевой группы (которая впоследствии была заменена объединенными силами по поддержанию безопасности в Дарфуре), если это потребует. На аналогичных совещаниях с губернатором Западного Дарфура представители ЮНИТАМС выражали обеспокоенность по поводу межобщинных столкновений и нападений на гражданских лиц в Западном Дарфуре. Выступив в поддержку посреднических процессов на местном уровне, ЮНИТАМС подчеркнула необходимость борьбы с безнаказанностью и поощрения подотчетности.

56. Что касается предоставления оперативной поддержки во внедрении структурных элементов защиты гражданского населения, то Миссия поддерживала продолжающееся проведение в Дарфуре «круглых столов» в рамках комитетов по защите гражданского населения на уровне штатов. Проведение этих «круглых столов» было прервано в связи с политическими последствиями военного переворота 25 октября. В период 18–19 декабря был проведен последующий «круглый стол» для комитета по защите гражданского населения на уровне штата Северный Дарфур, и его проведение способствовало разработке планов работы.

57. В связи с нестабильной политической обстановкой и обстановкой в сфере безопасности после военного переворота и последовавших за ним демонстраций, ЮНИТАМС не смогла провести запланированные мероприятия, направленные на укрепление потенциала суданской полиции в области защиты гражданского населения. Тем не менее Миссия продолжала сотрудничать и взаимодействовать с Суданскими полицейскими силами в Хартуме и регионе Дарфур и провела серию интенсивных консультативных совещаний, с тем чтобы наделить силами и средствами руководство Суданских полицейских сил в целях обеспечения эффективной охраны порядка в общинах. В этой связи заметным достижением стало создание при поддержке Организации Объединенных Наций гендерного отдела в штаб-квартире полицейских сил Центрального Дарфура.

58. 22 декабря и 18 января ЮНИТАМС, в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и ПРООН, провела «круглые столы», посвященные международным стандартам и нормам правоприменительной деятельности в ответ на протесты. Согласно

суданскому законодательству, Генеральный прокурор имеет право выдавать службам безопасности разрешение на применение силы при подавлении протестов. По итогам этих «круглых столов» при Генеральной прокуратуре была создана рабочая группа для разработки руководящих принципов применения силы во время протестов.

59. 23 декабря заместитель Специального представителя присутствовал на церемонии чествования выпускниц первого в Судане женского учебного курса по вопросам деятельности, связанной с разминированием, который проводился при поддержке ЮНИТАМС. 28 женщин, принявших участие в этих курсах, станут первой группой женщин-саперов, участвующих в операциях по разминированию в Судане.

60. За отчетный период была проведена оценка участка дороги важного значения протяженностью 16 км, и были расчищены от мин и разрешены для использования местным населением шесть ранее заминированных участков площадью 127 000 кв. м. В штате Голубой Нил было уничтожено более 134 единиц взрывоопасных боеприпасов. Кроме того, в Южном Кордофана, Голубом Ниле и Дарфуре были развернуты 10 групп по разминированию территорий и семь групп по осведомлению о рисках, связанных со взрывоопасными боеприпасами, а в Кассале были развернуты две группы по осведомлению о рисках в целях осведомления и информирования о рисках более 50 000 находящихся в лагерях тиграйских беженцев.

#### **D. Цель 4: поддержка усилий по мобилизации экономической помощи и помощи в целях развития, а также по координации гуманитарной помощи и помощи в области миростроительства**

61. Приостановка международной помощи в целях развития после военного переворота 25 октября повлияла на разработку и осуществление программ, имеющих отношение к развитию и поддержанию мира. Продолжалось финансирование жизненно важной гуманитарной помощи, хотя и в условиях ужесточившихся ограничений со стороны доноров в отношении участия правительства.

62. В декабре 2021 года правительство Норвегии внесло около 800 000 долл. США в многосторонний партнерский целевой фонд, объем которого по состоянию на 17 февраля составлял 8 211 289 долл. США. Эти средства позволили Миссии привлечь дополнительные силы и средства в поддержку проведения политических консультаций, в том числе с целью обеспечить участие женщин со всех частей страны. Миссия получала также и другую целевую поддержку.

63. Планы по разработке рамочной программы переходного периода под эгидой Организации Объединенных Наций и Судана, в которой были бы определены согласованные с правительством приоритеты участия Организации Объединенных Наций в деятельности в Судане в переходный период с упором на реализацию Повестки дня на период до 2030 года и целей в области устойчивого развития, были отложены в связи с политическим кризисом.

64. ЮНИТАМС продолжала действовать на комплексной основе в сотрудничестве со страновой группой Организации Объединенных Наций, выступая в качестве сопредседателя группы по управлению программами и группы оперативного управления. Сводная страновая группа Организации Объединенных Наций завершила работу по определению степени важности программы для обеспечения своей деятельности на территории Судана. В течение всего отчетного периода эта сводная группа также продолжала сотрудничество по вопросам

стратегического планирования и планирования на случай чрезвычайных ситуаций, а также проводила совместные информационно-пропагандистские мероприятия и мероприятия по связям с общественностью.

#### IV. Замечания

65. Борьба суданского народа за свободу, мир и справедливость каждодневно проявляется в мужественном и самоотверженном стремлении столь многих женщин и мужчин, молодых и престарелых, к реализации этих чаяний.

66. Я потрясен сообщениями об участившихся случаях запугивания, преследования и сексуального насилия в отношении женщин. Я глубоко обеспокоен предполагаемыми нападениями на медицинские учреждения и применением боевых патронов против гражданских лиц, осуществляющих свое право на протест. Я осуждаю эти действия и призываю власти Судана уважать право протестующих на мирные собрания и ассоциации в соответствии со своими международными обязательствами. Все формы насилия в отношении женщин должны быть немедленно прекращены. Власти должны провести тщательное расследование обвинений в изнасилованиях и сексуальных домогательствах, а также гибели и ранениях протестующих в результате непропорционального применения силы, в том числе с использованием боевых патронов. В то же время национальные власти должны воздерживаться от произвольных арестов и полностью соблюдать права человека задержанных, предоставляя им предусмотренные законом процессуальные права.

67. Военный переворот 25 октября и последовавший за ним политический кризис привели к существенному замедлению переходного процесса в Судане и обращению вспять основных достижений, а также поставили под угрозу экономическое восстановление страны, ее финансовую жизнеспособность и предоставление столь необходимой помощи. ЮНИТАМС инициировала и завершила первый раунд всеохватных консультаций на основе выполнения своей роли по оказанию добрых услуг, предусмотренной в резолюции 2579 (2021) Совета Безопасности, стремясь при этом содействовать достижению суданцами соглашения, позволяющего продвигаться вперед. Это важно для преодоления нынешнего политического тупика и возвращения на рельсы демократического правления под руководством гражданского общества в соответствии с чаяниями суданского народа.

68. Важно не терять времени. Судан срочно нуждается в решении проблем на основе переговоров в целях восстановления нормальной политической и экономической жизни. По мере подготовки к следующему этапу обсуждений руководство со стороны суданских лидеров будет иметь важное значение для достижения консенсуса по вопросам, вызывающим общую обеспокоенность, и достижения результатов под руководством самих суданцев. Крайне важно добиться, чтобы эти консультации были в максимальной степени инклюзивными и объединяли все соответствующие суданские заинтересованные стороны и в том числе обеспечивали бы значимое участие женщин. Я призываю все суданские заинтересованные стороны конструктивно участвовать в политическом процессе в координации с ЮНИТАМС, Африканским союзом, ИГАД и соответствующими государствами-членами. Восстановление конституционно легитимного переходного периода будет иметь важное значение для возобновления финансовой и экономической помощи со стороны международного сообщества.

69. С учетом тупиковой политической ситуации в Хартуме можно утверждать, что отсутствие прогресса в реализации Джубского мирного соглашения все больше угрожает привести к нестабильности на всей территории Судана. Я призываю власти и соответствующие вооруженные движения, подписавшие Соглашение, срочно выполнить свои обязательства и незамедлительно ускорить реализацию предусмотренных Соглашением переходных мер в области безопасности. Это включает: а) издание заявления с определением состава сил вооруженных движений; б) полное внедрение учебной подготовки объединенных сил по поддержанию безопасности в Дарфуре и завершение обучения их сотрудников; и с) ускоренную интеграцию сил и обеспечение разоружения, демобилизации и реинтеграции комбатантов. Это потребует технической и финансовой поддержки со стороны международного сообщества, по мере необходимости.

70. Я приветствую шаги, предпринятые в целях введения в действие Комитета по постоянному прекращению огня в Дарфуре, который остается одним из немногих механизмов, уже созданных в рамках мер по обеспечению безопасности, предусмотренных в Джубском мирном соглашении. Распространение сферы его деятельности на все пять штатов Дарфура будет иметь крайне важное значение для решения текущих проблем этого региона в сфере безопасности, в том числе для обеспечения контроля за постоянным прекращением огня. В целях обеспечения возможностей этого механизма по выполнению указанных функций будет необходимо предоставить ему надлежащие ресурсы со стороны национальных властей и государств-членов. Это тем более важно с учетом того, что в связи с возвращением боевиков из Ливии возникают риски в плане усугубления и без того сложно развивающегося конфликта в Судане, в частности из-за отсутствия жизнеспособных вариантов демобилизации и реинтеграции.

71. Хотя усилия по налаживанию диалога продолжают, суданский народ по-прежнему испытывает острые потребности. Отмечается тяжелая экономическая ситуация: в 2021 году инфляция составляла в среднем 350 процентов, а средние цены на основные продукты питания продолжали резко расти. По сравнению с прошлым годом возросли гуманитарные потребности. По прогнозам, в 2022 году гуманитарная помощь потребуется для более 14,3 миллиона человек — каждого третьего жителя Судана. В то же время в Судане насчитывается 1,16 миллиона беженцев и более 3 миллионов внутренне перемещенных лиц (по состоянию на октябрь 2021 года), из которых 440 000 человек оказались в этом положении именно в 2021 году. Пятьдесят пять процентов из них приходится на детей. Существует острая необходимость в продвижении долгосрочных решений при одновременном повышении устойчивости принимающих общин и активизации мер по смягчению конфликта.

72. Защита гражданского населения сталкивается с серьезными проблемами во многих частях страны. Неустраненные коренные причины конфликта, политическая напряженность и неспособность добиться прогресса по ключевым положениям Джубского мирного соглашения — все это способствует тревожной эскалации насилия, в частности в Дарфуре, а также и в Южном Кордофана. Национальный план по защите гражданского населения должен быть реализован без дальнейших задержек.

73. Последствия изменения климата остро ощущаются на всей территории Судана: невызревание сельхозкультур и связанные с конфликтами нарушения сельскохозяйственного сезона приводят к неурожаю. Только в Восточном Дарфуре в результате конфликта между фермерами и скотоводами было уничтожено более 1000 ферм. Без срочной поддержки в целях восстановления средств к существованию и оказания помощи фермерам в период до наступления следующего посевного сезона ситуация будет становиться все более напряженной.

74. Я решительно осуждаю разграбление имущества Организации Объединенных Наций на бывшей базе материально-технического снабжения ЮНАМИД, которое было передано правительству и предназначалось для суданских организаций, занимающихся защитой гражданского населения. Разграбление складов ВПП, на которых хранятся жизненно важные предметы поставки для оказания гуманитарной помощи населению, привело к дальнейшему ухудшению ситуации в области продовольственной безопасности. Нападения на гуманитарные организации неприемлемы и являются вопиющим нарушением норм международного гуманитарного права. Такие действия приводят к частичному или полному отсутствию возможностей по предоставлению жизненно важной помощи наиболее уязвимым группам населения.

75. Учитывая особую важность оказания помощи народу Судана на устойчивой основе, я призываю государства-члены оказывать содействие в удовлетворении неотложных гуманитарных потребностей и решении проблемы, связанной со значительной потерей средств к существованию. Кроме того, по-прежнему имеет крайне важное значение оказание поддержки в защите гражданского населения и осуществлении усилий по стабилизации обстановки в общинах. Поддержание местной инфраструктуры обеспечения мира, а также механизмов верховенства права и разрешения споров, в том числе в интересах устранения возможных причин конфликта вдоль миграционных маршрутов, по-прежнему имеет жизненно важное значение для снижения риска эскалации конфликта и расширения возможностей местных миротворцев.

76. Я благодарю моего Специального представителя Фолькера Пертеса и весь персонал Организации Объединенных Наций в Судане за их неизменную самоотверженность и неустанные усилия в поддержку этой страны и ее населения. Действуя в сотрудничестве с региональными и международными партнерами, Организация Объединенных Наций по-прежнему полностью привержена поддержке суданского народа в это бурное время.

---